

# 日《防卫白皮书》指责我国防政策和军事活动

## 我敦促日反省自己所作所为

中国声音

新华社北京8月1日电 中国外交部发言人秦刚1日就美国制裁昆仑银行表示,中国敦促美国立即纠正错误做法,撤销对昆仑银行的无端制裁,停止做损害中国利益和中美关系的事。

秦刚表示,美国援引国内法,对中国金融机构实施制裁,严重违反国际关系准则,损害中国利益。中国对此表示强烈不满和坚决反对,将在北京和华盛顿向美国提出严正交涉。

秦刚说,中国与伊朗有着正常的国家关系,在能源、经贸领域开展正常、公开和透明的商业合作,同伊朗核计划没有任何关系,不违反任何安理会决议和其他国际准则,不损害任何第三方利益。

他说,中国在防扩散问题上的立场是一贯和明确的,坚定维护国际防扩散体系,与包括美国在内的有关各方一道,积极致力于推动伊朗核问题的妥善解决。但美国却不顾中国关切,一再对中国企业和银行进行制裁,将对中美双边合作产生不利影响。

**我要美纠正错误做法  
撤销对昆仑银行制裁**

新华社北京7月31日电 中国外交部发言人洪磊7月31日就日本《防卫白皮书》再次对中国国防政策和军事活动提出指责表明中国严正立场,敦促日本认真审视和反省自己的所作所为是否有利于地区和平稳定。

有记者问,7月31日日本内阁会议通过本年度《防卫白皮书》,再次对中国国防政策和军事活动提出指责,中国对此有何评论?

洪磊表示,日本《防卫白皮书》对中国正常的国防建设和军事活动无端指责,对中国内部事务说三道四,中国对此表示强烈不满,已向日本提出严正交涉。

洪磊说,近年来日本利用各种借口不断扩充军备,强化军事同盟,在地区安全问题上搬弄是非,引起地区国家和国际社会广泛关注。日本这样做究竟意图何为?日本应该做的是认真审视和反省自己的所作所为是否有利于地区和平稳定。

新华社东京7月31日电 日本政府7月31日召开内阁会议,批准了防卫大臣森本敏提交的2012年度《防卫白皮书》。白皮书妄称中国的动向是地区的担忧事项,强调实现日美“机动防卫合作”。

白皮书说,在与包括日本在内的周边国家的利益对立方面,中国采取了被认为是高压的对策,中国

军队的装备状况、采购目标、国防预算详情及实现军事现代化的具体蓝图不明确,没有确保透明度。

白皮书还称,中国海军舰艇部队进出太平洋出现常态化,发生了中国船只侵入“尖阁诸岛”(即我钓鱼岛及其附属岛屿)周边日本领海的事态。包括军事不透明在内,中国的动向已成为地区的担忧事项。

关于日美安保体制,白皮书说,日美防卫领导人去年10月达成共识,基于不确定的安全保障环境,两国将推进“机动防卫合作”,开展联合训练、警戒监视及共同使用设施。日美两国正在调整驻日美军整编计划,既维持日美同盟的遏制力,又减

轻美军基地给冲绳造成的负担。

关于日本今年的防卫力量建设,白皮书说,日本将扎实地进行富有成效的防卫力量建设,以构筑“机动防卫力量”。

关于朝鲜半岛局势,白皮书说,朝鲜增强了弹道导弹能力,其核试验对日本安全构成重大威胁。朝鲜的核武器计划在一定程度上取得了进展,不排除朝鲜在较短时间内实现核武器小型化和弹头化的可能。

日本每年都出台《防卫白皮书》,阐述日本对周边安全环境的看法和日本的防卫政策。日本去年发表的《防卫白皮书》渲染“中国威胁论”,中国表示强烈不满。

国际时评

### 十足冷战思维的反映

◆ 丁宜

忧”实在是倒打一耙。

白皮书还对中国舰只进出太平洋耿耿于怀,称这一现象出现“常态化趋势”。众所周知,中国始终不渝奉行防御性国防政策,坚定不移走和平发展道路。而反观日本,在白皮书中就强调实现日美“机动防卫合作”,主张进行富有成效的防卫力量建设。白

皮书的这种逻辑,颇有“只许州官放火,不许百姓点灯”的霸道。

纵观近年来日本《防卫白皮书》系列,折射的是冷战思维、右倾思潮和恐华心态。近年来,一小撮日本右翼分子大搞民粹主义,妄图放弃和平宪法中“永不再战”条款,这种极端右翼思潮十分值得警惕。

中国等新兴经济体不断崛起,发展趋势不可阻挡。日本须审时度势,调整心态,正确看待中国崛起,将之视作机遇而非威胁。诚如日本前财务大臣与谢野馨所言,中国的蓬勃发展对包括日本在内的东亚经济提供了重要基础。

刻意制造紧张局势很危险,冷战思维要不得,不负责任的言论和不怀好意的揣测无助于地区和平与稳定。与周边国家修好,实现共同发展,才是聪明之道。

新华社上午电 忧心美国和以色列与伊朗的矛盾最终演化为大规模冲突,海湾国家加紧从美国和欧洲购买武器装备。

过去2个月,美国国防部向国会报批卡塔尔和科威特等海湾国家多笔军购计划,总金额超过113亿美元。

美国国防部请求国会批准向科威特出售60枚“爱国者”防空导弹和配套系统,金额42亿美元,用以强化科威特本土防御和吓阻地区威胁能力。

美国有意向科威特出售300枚“地狱火”反坦克导弹,金额4900万美元。这种导弹可以从直升机或无人机上发射。

卡塔尔打算花费66亿美元升级空中力量,包括购买24架AH-64D型“阿帕奇”武装直升机、12架“黑鹰”式直升机和22架“海鹰”式直升机,同时保留增购6架“海鹰”的选择权。

美国国防部表示,“阿帕奇”直升机将协助保护“对美国和其他西方国家经济利益至关重要”的石油设施。

与伊朗隔海峡相望的阿曼寻求购买8600万美元装备,包括55枚“响尾蛇”式空对空导弹。

沙特阿拉伯去年与美国签订600亿美元军购合同,包括84架F-15SA型战机。

海湾国家过去几十年主要从美国购买军备,现在也开始增加从欧洲国家采购。德国政府7月30日说,卡塔尔对购买大约200辆“豹2”式坦克显现兴趣。德国《明镜》周刊报道,沙特阿拉伯同样有意采购200辆“豹2”坦克。

忧心美伊冲突 加紧购买武器

海湾国家化焦虑为军备

## 美国推出制裁伊朗法案“加强版”

### 将于本周内在众参两院投票通过

美国两党经过紧锣密鼓磋商,7月30日就加强对伊朗制裁达成共识,新制裁法案将赶在国会休会前,于本周内在众院和参院投票通过。

#### 能源和金融制裁

新制裁法案仍然着重于加强对伊朗能源领域和金融领域制裁,可以说是7月初生效的制裁法案的加强版。根据新法案,美国还将制裁伊朗国有海运公司,从运输线上掐断伊朗石油贸易。

新法案将对任何给伊朗提供“监控与侵犯人权的设备和技术”的公司或个人进行制裁,包括拒发签证和冻结财产。根据新法案,不仅向伊朗出售武器在受制裁之列,甚至橡皮子弹、催泪弹等防暴装置、障碍装置和监控装置都被划为禁区。

新法案呼吁美国政府采取强有力措施促进伊朗网络自由,并为伊朗国内“民主人士”提供帮助。

新法案还将对美国的伊朗政策作出正式界定,明确指出阻止伊朗发展核武器是美国对伊朗政策的首要目标,同时要求美国政府定期对伊朗政权施加的压力作出报告。

#### 阻止以色列动武

美国认为,自年初宣布对伊朗加强能源和金融制裁以来,已经取得了一定成果,因此出台新制裁法案是希望趁热打铁,让伊朗回到谈



伊朗伊斯兰革命卫队士兵 图 IC

判桌上,最终放弃核计划。一名智库人士称,新制裁法案是美国向伊朗打响经济战的关键一步。

另一个目的则是为了阻止或延缓以色列对伊朗可能发动的袭击。以色列总理内塔尼亚胡年初访美之前曾表示,如果伊朗不放弃核计划,以色列将对伊朗核设施进行打击。这一来势必会引爆中东局势,显然是面临大选之年而且经济复苏放缓的美国不愿看到的情景,因此加强对伊朗制裁成为必然之选。

#### 是否有效受质疑

事实上,美国国内很多人在追问制裁伊朗的效果。西方希望石油

制裁成为压垮伊朗的最后一根稻草,但伊朗至今没有任何让步。

美国对伊朗制裁也存在一定隐患。在美国压力下,许多国家减少了从伊朗进口原油,给经济带来损失。如果美国进一步收紧对伊朗制裁,将给这些国家带来更大问题,影响美国与盟友之间的关系。

因此,美国国会在此次对伊朗制裁中,没有同意将伊朗界定为“严重的核扩散关切地区”而宣布制裁一切与伊朗能源领域的商贸往来,同时也没有将总部在欧洲的为伊朗提供金融服务的“环球银行间金融通信协会”负责人列入制裁名单。

韩曙

## 以色列总理内塔尼亚胡称 未决定是否打击伊朗核设施

新华社耶路撒冷7月31日电 以色列总理内塔尼亚胡7月31日在接受以色列电视台采访时表示,尚未决定是否要对伊朗核设施进行军事打击。

内塔尼亚胡说,伊朗正在寻求通过制造核武器“消灭”以色列,这种企图必须制止,但他尚未决定是否要对伊朗核设施实施军事打击。他说:“在面对伊朗核威胁时,以色

列不能依靠其他任何人。”

以色列媒体当天援引不愿透露姓名的美国官员的话说,以色列军方反对撇开美国单方面对伊朗核设施进行军事打击。内塔尼亚胡对此驳斥说:“在以色列,政治领导层作出决策,军方领导层执行决策。”

美国国防部长帕内塔8月1日将访问以色列,讨论伊朗核问题。

## 美对我发起两项 贸易救济行动

新华社华盛顿7月31日电 美国7月31日宣布对从中国进口的不锈钢控制水槽和圆锥滚子轴承发起贸易救济行动。

贸易救济是指在对外贸易领域,在国内产业由于受到不公平进口行为或过量进口冲击而遭受损害的情况下,政府给予的帮助或救助,主要方式包括反倾销、反补贴、保障措施等。

美国商务部当天宣布初裁结果,认定中国出口的不锈钢控制水槽产品得到中国政府补贴,补贴幅度2.12%至13.94%。美国商务部将于10月15日作出终裁,国际贸易委员会将于11月作出终裁,如果都作出肯定性终裁,美国商务部将征收反补贴关税。

美国国际贸易委员会当天认定,从中国进口的圆锥滚子轴承产品将在可预见的时间内给美国相关产业造成持续性损害,因此美国将继续对从中国进口此类产品征收反倾销税。

## 委内瑞拉加入 南方共同市场

新华社巴西利亚7月31日电 南方共同市场(南共市)成员国总统7月31日在巴西利亚举行特别会议,一致同意接纳委内瑞拉为该组织第五个成员国。

巴西总统罗塞夫表示,委内瑞拉的加入大大增强了南共市的实力,并为地区经济发展开辟更加广阔的空间,如果将南共市五国经济总量加在一起,已可以构成现今世界第五大经济体。

南共市创建于1991年,由巴西、阿根廷、巴拉圭、乌拉圭组成。随着委内瑞拉加入,南共市将拥有3.3万亿美元国内生产总值,占整个南美83.2%,拥有人口2.7亿,占该地区全部人口70%。